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[inleiding op het toneelstuk de aardappeleters van Olaf


Angström.]





De Zweedse toneelschrijver Olaf Angström  (l836 - 1889) schreef zijn eerste toneelstuk, "Het gifgroene dal", toen hij 18 jaar werd en de cadeautjes had uitgepakt. Met felle pen analyseerde hij het vaderschap van zijn te vroeg gestorven moeder, en de terreur van zijn jongere zusje dat hem dagelijks dwong haar luiers te verschonen omdat zij een fobie had voor veiligheidsspelden en lange nagels. 


Angström schreef dit stuk, waarmee hij roem verwierf en tegenspraak, in een nacht van diepe woede. De schandaalbladen schreven: "Het is een schandaal", maar de recensent van de 'Skandinaaf', het dagblad voor Zweden en omstreken, schreef lovend: "Ik ben wakker gebleven, en ik ging te laat naar bed." Het toeval wilde, dat de Weense psychoanalyticus Sigmund Freud, met zijn middelbare school op busreis was in Stockholm.


Hij zag het stuk en riep: "Wat een stuk! Die Angström is mij er eentje". Dat was een verspreking die hij later vaker zou maken, maar nooit meer zonder verklaring. Toen Freud na de voorstelling de slaap niet kon vatten omdat de divan die hem werd aangeboden te klein was en hij te joods, besloot hij om 20 jaar later zijn boek over "Droomduiding" te publiceren.


	Na zijn eerste succes viel Angström  artistiek in een gat, dat diep was, en niet gezien. Hij verstuikte daarbij zijn rechtervoet, maar gelukkig was hij links, zodat al spoedig zijn tweede stuk, "De nacht", het licht zag. Een komedie die wreed werd weggelachen omdat er niets te lachen viel. 


	In 1876 kwam het grote succes, met "Hilda zoekt zich vrij", waarvoor hij 7 oscars kreeg als het een film was, gevolgd door "Hilda, het vervolg", en deel III, dat duidelijk minder goed maar ook niet van hem was. 


	In 1885 begon Angström aan het stuk dat zijn levenswerk zou moeten worden, "De aardappeleters". Toen hij hoorde dat de Hollandse theologiestudent Vincent zojuist een stuk had voltooid met dezelfde titel en olielamp, hield hij er gedesillusioneerd mee op, niet beseffend dat Vincent de broer van Theo van Gogh was, en het toneelstuk een schilderij dat later gestolen zou worden.


	"Het kan me gestolen worden", riep Angström verbitterd. Hij nam afscheid van zijn vrienden, legde zijn hoofd onder zijn kussen en zei, voordat hij sterven zou: "Laat mij maar sterven!" 's  Morgens werd hij leraar. Evenals de volgende weken.





